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П
ри визначенні розміру заро-
бітку (доходу), який втраче-
ний потерпілим внаслідок 
втрати чи зменшення профе-

сійної або загальної працездатності, важ-
ливу роль відіграє той факт, чи  знахо-
диться особа у трудових відносинах. Так, 
якщо каліцтво або ушкодження здоров’я 
було завдано людині, яка працювала 
за трудовим договором*, то розмір втра-
ченого заробітку (доходу), що  підлягає 
відшкодуванню, визначається у відсотках 
від  середнього місячного заробітку (до-
ходу), який потерпілий мав до  каліцтва 
або  іншого ушкодження здоров’я, з  ура-
хуванням ступеня втрати потерпілим 
професійної працездатності, а  за  її  від-
сутності – загальної працездатності.

* Трудовий договір є  угодою між працівником 
і  власником підприємства, установи, організації 
або  уповноваженим ним органом чи  фізичною осо-
бою, за  якою працівник зобов’язується виконувати 
роботу, визначену цією угодою, з  підляганням вну-
трішньому трудовому розпорядкові, а  власник під-
приємства, установи, організації або  упов новажений 
ним орган чи фізична особа зобов’язується виплачува-
ти працівникові заробітну плату і забезпечувати умо-
ви праці, необхідні для виконання роботи, передбаче-
ні законодавством про  працю, колективним догово-
ром і угодою сторін.

втраченого внаслідок каліцтва 
або іншого ушкодження здоров’я 
фізичної особи, яка працювала 
за трудовим договором

Визначення
заробітку (доходу),
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Під поняттям «професійна праце-
здатність» слід розуміти здатність осо-
би до  виконання певної роботи, вико-
нання якої потребує певної кваліфікації. 
Так, наприклад, у  випадку, коли піаніст 
втратив великого пальця, то вважається, 
що він втратив свою професійну працез-
датність на 100 %.

Відсоток втрати професійної працездат-
ності особи встановлюється медико-соці-
альною експертизою, і  на  підставі цього 
особа визнається інвалідом І, ІІ, ІІІ груп.

Загальною працездатністю вважаєть-
ся здатність особи до  виконання будь-
якої некваліфікованої роботи взагалі, 
яка не потребує спеціальних знань та на-
вичок. Відсоток втрати загальної пра-
цездатності особи встановлюється та-
кож медико-судовою експертизою. Тобто 
на розмір втраченого заробітку (доходу) 
впливають середній місячний заробіток 
потерпілого та ступінь втрати професій-
ної або загальної працездат ності.

Середньомісячний заробіток слід об-
числювати шляхом поділу сукупного за-
робітку (доходу) за двана дцять або за три 
останні календарні місяці роботи, що пе-
редували ушкодженню здоров’я або втраті 
працездатності внаслідок каліцтва, ушко-
дження здоров’я на, відповідно, 12 або 3. 
Пріоритетність у виборі найкращого спів-
відношення надається потерпілому. При 
цьому вказане співвідношення, яке і  ста-
новитиме середньомісячний заробіток, 
не  повинно бути меншим п’ятикратного 
розміру мінімальної заробітної плати.

Ще одним фактором, який впливає 
на  розмір втраченого заробітку, є  сту-
пінь втрати професійної працездатнос-
ті, а за її відсутності – загальної працез-
датності. При цьому слід мати на  ува-
зі, що  втрата працездатності може бути 
тимчасова або стійка (тривала).

Якщо має місце тимчасова втрата пра-
цездатності, то  вона повинна посвідчу-
ватись листком тимчасової непрацездат-

ності (лікарняним листком), який вида-
ється відповідним лікувальним закладом.

Розглянемо детальніше умови та поря-
док відшкодування тимчасової непрацез-
датності.

Порядок та  умови відшкодування 
тимчасової втрати працездатності ре-
гламентуються Законом Украї ни «Про 
загальнообов’язкове державне соціальне 
страхування у зв’язку з тимчасовою втра-
тою працездатності та витратами, зумов-
леними похованням».

Допомога по  тимчасовій непраце-
здатності надається застрахованій особі 
у формі матеріального забезпечення, яке 
повністю або частково компенсує втрату 
заробітної плати (доходу).

60 відсотків середньої заробітної плати 
(доходу) – застрахованим особам, які ма-
ють страховий стаж до п’яти років;

80 відсотків середньої заробітної плати 
(доходу) – застрахованим особам, які ма-
ють страховий стаж від п’яти до восьми 
років;

100 відсотків середньої заробітної плати 
(доходу) – застрахованим особам, які ма-
ють страховий стаж понад вісім років;

100 відсотків середньої заробітної пла-
ти (доходу) – застрахованим особам, від-
несеним до  1-4 категорій осіб, які  по-
страждали внаслідок Чорнобильської ка-
тастрофи; одному з  батьків або  особі, 
що  їх  замінює та  доглядає хвору дитину 
віком до 14 років, яка потерпіла від Чор-
нобильської катастрофи; ветеранам ві-
йни та особам, на яких поширюється чин-
ність Закону Украї ни «Про статус ветера-
нів війни, гарантії їх соціального захисту», 
особам, віднесеним до жертв нацистських 

Так, допомога по тимчасовій 
непрацездатності 
виплачується застрахованим 
особам залежно від страхового 
стажу в таких розмірах:
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переслідувань відповідно до Закону Украї-
ни «Про жертви нацистських пересліду-
вань», донорам, які мають право на піль-
гу, передбачену статтею 10 Закону Украї ни 
«Про донорство крові та її компонентів».

Сума допомоги по  тимчасовій непра-
цездатності (включаючи догляд за  хво-
рою дитиною або  хворим членом сім’ї) 
в розрахун ку на місяць не повинна пере-
вищувати розміру максимальної величи-
ни (граничної суми) місячної заробітної 
плати (доходу), з якої сплачувались стра-
хові внески на  загальнообов’язкове дер-
жавне соціальне страхування у  зв’язку 
з  тимчасовою втратою працездатності 
та витратами, зумовленими похованням.

Однак законодавством передбачено 
випадки, коли допомога по  тимчасовій 
непрацездатності не надається. Зок рема, 
допомога не надається 1) у разі одержан-
ня застрахованою особою травм або її за-
хворювання при вчиненні нею злочину; 2) 
у разі навмисного заподіяння шкоди своє-
му здоров’ю з метою ухилення від роботи 

чи інших обов’язків або симуляції хворо-
би; 5) у разі тимчасової непрацездатності 
у зв’язку із захворюванням або травмою, 
що сталися внаслідок алкогольного, нар-
котичного, токсичного сп’яніння або дій, 
пов’язаних з таким сп’янінням.

Стійка (тривала) втрата працездатнос-
ті встановлюється медико-соціальни-
ми експертними комісіями Мі ніс терст ва 
охорони здоров’я (далі – МСЕК). На під-
ставі проведеної цими органами меди-
ко-соціальної експертизи встановлюєть-
ся ступінь втрати професійної працез-
датності особи. І  лише у  випадках, коли 
втрати професійної працездатності не-
має, тоді відповідні комісії встановлю-
ють ступінь втрати загальної працездат-
ності. Наприклад, коли коректор друко-
ваного видання втратив ногу, то ступінь 
втрати ним професійної працездатності 
практично нульовий, і  тому слід визна-
чати ступінь втрати загальної працездат-
ності, який в  цьому випадку заподіяння 
каліцтва буде досить високим.
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Порядок відшкодування шкоди у  ви-
падку втрати працездатності від  не-
щасного випадку на  виробництві вста-
новлюється Законом Украї ни «Про 
загальнообов’язкове державне соціальне 
страхування від нещасного випадку на ви-
робництві та професійного захворювання, 
які спричинили втрату працездатності».

Для загального обрахування розміру 
втраченого заробітку (доходу) громадя-
нина визначається його середньомісяч-
ний заробіток та співвідноситься зі сту-
пенем втрати професійної, а  у випадку 
її відсутності – загальної працездатності.

Наприклад, коли за  трудовим догово-
ром особа отримувала впродовж остан-
нього місяця відповідно 1200, 1500 та 1800 
гривень і після цього їй було завдано ка-
ліцтво, що спричинило втрату професій-
ної працездатності на 75 %, то обрахуван-
ня розміру втраченого нею заробітку буде 
проводитись наступним чином:

(1200 + 1500 + 1800): 3 * 75 % = 1125 грн 
щомісяця.

Однак визначена втрата заробітку 
не є сталою величиною. Вона в залежнос-
ті від різних факторів може змінюватись 
як в сторону зменшення, так і в сторону 
збільшення.

Якщо середньомісячний заробіток об-
числюється за  12 місяців, у  заробіток 
включаються всі зазначені виплати, про-
ведені в цей період, у тому числі і допо-
мога по тимчасовій непрацездатності.

У разі, коли за  бажанням потерпіло-
го береться заробіток за 3 календарні мі-
сяці, в  загальний заробіток за  3 місяці 
включаються також річні винагороди (за 
підсумками роботи за рік, премії та інші 
виплати, які не завжди можуть бути роз-

раховані на  час проведення розрахун ку) 
за  минулий рік в  частині, пропорційній 
періо ду, який прийнято до  розрахун ку, 
тобто ¼ частина річних виплат.

У випадку, коли потерпілий на момент 
зав дання шкоди не працював, його серед-
ньомісячний заробіток (дохід) обчислю-
ється, за його бажанням, виходячи з його 
заробітку до  звільнення або  звичайного 
розміру заробітної плати працівника його 
кваліфікації у  цій місцевості. При цьому 
загальний розмір відшкодування для да-
ної категорії осіб визначається виходячи 
з розміру мінімальної заробітної плати.

Окрім можливості визначити та  від-
шкодувати реальний втрачений дохід по-
терпілого, законодавством також вста-
новлюється можливість вимагати від-
шкодування і того заробітку, який він міг 
би отримувати в майбутньому. Так, якщо 
заробіток (дохід) потерпілого до його ка-
ліцтва чи  іншого ушкодження здоров’я 
змінився, що поліпшило його матеріаль-
не становище (підвищення заробітної 
плати за посадою, переведення на вище-
оплачувану роботу, прийняття на роботу 
після закінчення освіти), при визначен-
ні середньомісячного заробітку (дохо-
ду) враховується лише заробіток (дохід), 
який він одержав або мав одержати після 
відповідної зміни.

Ще одним видом видатків, які  пови-
нні бути відшкодовані потерпілому вна-
слідок каліцтва чи  іншого ушкодження 
здоров’я, є його додаткові витрати, які ви-
кликані необхідністю допомоги та догля-
ду. Додаткові витрати повинні бути від-
шкодованими, коли вони є  обґрунтова-
ними та доведеними, а також коли потер-
пілий реально потребує відповідних ви-
дів допомоги та догляду і не вправі пре-
тендувати на  їх  безкоштовне отриман-
ня. Саме тому законодавством передба-
чається орієнтовний перелік додаткових 
витрат, як-то на посилене харчування, са-
наторно-курортне лікування, придбання 

Ступінь втрати 
працездатності 
встановлюється у відсотках 
на підставі висновку МСЕК. 
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ліків, сторонній догляд. Однак цей пере-
лік не є вичерпним і в разі, коли є обґрун-
тованою необхідність в  додаткових по-
требах, вони також повинні бути відшко-
довані. До таких витрат можуть належа-
ти витрати, пов’язані з придбанням спеці-
альних транспортних засобів, підготовку, 
перепідготовку до іншої професії тощо.

Однак в  будь-якому випадку така не-
обхідність повинна бути підтвердже-
на відповідною лікарською експертизою 
МСЕК або судом.

Якщо повернутись до  питання, яке 
стосується відшкодування заробітку, 
то до нього включаються всі види опла-
ти праці за  трудовим договором за  міс-
цем основної роботи і за сумісництвом*, 
з  яких сплачується податок на  доходи 
громадян, у  сумах, нарахованих до  ви-
рахування податку, крім виплат однора-
зового характеру, не  передбачених дію-
чою системою оплати праці: одноразові 
виплати, компенсація за  невикористану 
відпустку, вихідна допомога тощо.

Якщо у  потерпілого у  зв’язку з  ушко-
дженням здоров’я є  потреба у  додатко-
вих витратах на  медичну та  соціальну 
допомогу, що  підтверджується із  зазна-
ченням їх  тривалості висновком МСЕК, 
вони компенсуються Фондом соціально-
го страхування. Додаткові витрати по-
терпілих (потреба в них та їх тривалість 

* Сумісництвом вважається виконання працівни-
ком, крім своєї основної, іншої регулярної оплачува-
ної роботи на  умовах трудового договору у  вільний 
від основної роботи час на тому ж або іншому підпри-
ємстві, в установі, організації або у громадянина (під-
приємця, приватної особи) за наймом.

мають підтверджуватися висновком су-
дово-медичної експертизи), на  яких за-
значене правило не поширюється, тобто 
якщо вони не відносяться до застрахова-
них осіб, підлягають стягненню з особи, 
відповідальної за шкоду.

Судовою практикою передбачається, 
що  у  тих випадках, коли комісією з  роз-
слідування нещасного випадку встанов-
лено, що ушкодження здоров’я мало міс-
це не лише з вини роботодавця, а й уна-
слідок порушення потерпілим норматив-
них актів про  охорону праці, розмір од-
норазової допомоги як страхової виплати 
за рішенням цієї комісії зменшується, але 
не більше ніж на 50 %. В  інших випадках 
одноразову допомогу може бути зменше-
но в цих же ме жах у порядку, визначеному 
трудовим колективом. Залежно від  вста-
новлених обставин розмір одноразової 
допомоги може бути зменшено із зазначе-
них підстав судом. У разі виникнення спо-
ру суд вирішує це питання з урахуванням 
встановлених обставин, але при зменшен-
ні з цих підстав розміру одноразової допо-
моги не може вийти за зазначені межі.

У тих випадках, коли потерпілий на од-
ному підприємстві (в установі, організа-
ції) мав кілька виробничих травм з втра-
тою працездатності, розмір відшкодуван-
ня визначається за  загальним процен-
том втрати професійної працездатності. 
Середньомісячний заробіток при цьому 
за  бажанням потерпілого визначається 
за відповідні періоди (за вибором потер-
пілого), що передували втраті працездат-
ності від будь-якої з цих травм.

Якщо потерпілий одержав травми 
на різних підприємствах, розмір відшко-
дування визначається для  кожного під-
приємства окремо виходячи з  процента 
втрати професійної працездатності, вста-
новленого МСЕК для  кожного випадку, 
і  середньомісячного заробітку за  відпо-
відні періоди, що передували втраті пра-
цездатності на кожному підприємстві.

Відшкодуванню можуть 
підлягати навіть і додаткові 
витрати, які зможуть реально 
виникнути в майбутньому, 
наприклад, винайдення нового 
методу лікування. 




